

从“被动填鸭”到群众主动“索法”

莱芜区普法工作实现三级跃升

亓玉飞 通讯员 毕京斌

从“被动填鸭”到观念破冰：法律从“远方条文”变身边常识

曾经，基层普法常陷入“干部讲得累，群众听得睡”的困境。村民眼中，法律是书本上的生硬条文，是法庭上的严肃程序，与柴米油盐的生活隔着遥远距离。邻里摩擦靠“拳头”，家庭矛盾凭“面子”，彩礼纠纷闹到村委会时往往已难调和——这正是“被动填鸭”式普法的局限：单向灌输的法条宣讲、脱离生活的案例解读，让法律始终停留在“听过”却“不懂”的层面。

秦国靖的探索打破了这层隔阂。面对村里频发的矛盾，他深知“法律不入心，治理难扎根”，带领村“两委”班子将婚姻家庭、高价彩礼等民生纠纷，改编成村民本色出演的短视频，用手机镜头记录邻里间的真实故事。当屏幕上出现熟悉的面孔、相似的情节，村民们忽然懂了：“原来彩礼要适度，法律早有说道”“邻里吵架别冲动，民法典里有规矩”。这些带着泥土气的短片成了“普法爆款”，村民王大姐的感慨道出转变：“以前觉得法律远，现在才知道吃饭睡觉都离不开！”法律从“远方条文”变成“身边常识”，正是从被动接受到主动关注的关键一跃。

从主动“索法”到行为自觉：法治思维融入日常决策

当法律真正走进群众心里，“要我学法”悄然转为“我要学法”。北平洲村的变化印证着这一转变：有了法律知识“撑腰”，村民遇事不再靠“嗓门大”，而是搬“法条”说理；家庭纠纷不再找“族长”评理，而是请村委会用法律条文断是非。近三年，村里矛盾纠纷数量同比下降60%，婚丧嫁娶大操大办的陋习显著减少——主动“索法”的过程，让法治思维逐渐成为村民的行为自觉。

这种转变在莱芜区全域持续发酵。莱芜区司法局顺势推出“普法到家”项目，百场法治电影巡映进村落，乡村大喇叭播报“法

济南市莱芜区和庄镇北平洲村的文化广场上，乡土味十足的普法短片刚落幕，村民们便围绕“天价彩礼”热议起来。“80后”村支书秦国靖用村民听得懂的身边故事解锁“法治密码”的实践，恰是莱芜区普法工作从“被动填鸭”到群众主动“索法”，再到全民热情“普法”三级跃升的生动注脚。



普法宣传从娃娃抓起。

律小知识”，大集上律师坐班“面对面答惑”。“普法轻骑兵”由普法志愿者、村居法律顾问、执法人员组成，带着“物业费纠纷”“离婚冷静期”等民生热点案例，用“拉家常”式宣讲让法律知识精准滴灌。2024年，109场“普法到家”活动场场爆满，群众追着律师问难题的场景成了常态——主动“索法”的热情，让普法从“完成任务”变成“回应需求”。

从全民“普法”到共治格局：法治力量扎根城乡肌理

当个体的“索法”热情汇聚成群体的“普法”行动，莱芜区的普法工作迈入“全民参与、共治共享”的新阶段。“法律明白人”工作室里，“明白人”用面对面宣讲、以案释法等“沾泥土、带露珠”的方式，将法律知识精准送达千家万户；“1名村（居）法律顾问+N名法律明白人”的协作模式，让400余件矛盾纠纷在田间地头就地化解。

这些扎根基层的“法治种子”，既当法律宣传员，又做纠纷调解员，让普法从“专业事”变成“大家事”。

“莱普法”新媒体矩阵的崛起，更让全民普法有了扩音器。紧扣“民生热点”的200余期短视频，用“快、短、精”的动画、情景剧形式，把“离婚冷静期”“业主权利”等法条讲成“追剧素材”。在其带动下，“法润鹏泉”“清朗张家洼”等街镇特色品牌百花齐放，形成“区级龙头引领、镇街特色跟进、村居多点开花”的品牌矩阵。如今，莱芜区法治宣传浸润城乡：企业法治护航团进车间讲合规，社区广场的法治文化墙成了打卡点——全民普法的热潮，正将法治力量织进城乡治理的每一根脉络。

从单向灌输到双向互动，再到全域共治，普法的进阶之路，就是法治精神融入民心的过程。下一步，莱芜区将深化“莱普法”品牌内涵，打造更多原创普法精品，让法治真正成为护航美好生活的“定盘星”。

亓立学 吕高峰

当今世界正经历百年未有之大变局，全球经济格局波谲云诡，我国经济发展在机遇与挑战的交织中迈向新阶段。作为市场经济的核心主体，企业的稳健发展不仅维系着自身命脉，更直接关联周边城镇居民的生活品质与民生福祉。而职工思想政治工作，不仅决定着企业内部凝聚力的强弱，更深刻影响着企业在复杂经济浪潮中劈波斩浪的能力。新时期如何做好这项工作，绝非简单复刻传统模式，而是需要一场触及本质的方法革新。

回望传统的思政工作，“单向灌输”的固化模式曾长期存在：内容与职工真实需求脱节，形式缺乏创新活力，难以回应瞬息万变的经济现实下职工的内心困惑与焦虑。如今的职工群体，尤其是逐渐成为中坚力量的青年一代，价值观念更趋多元，独立思考意识显著增强，对机械说教式的传播本能地保持距离。更关键的是，经济增速换挡、产业转型升级带来的竞争压力，叠加职业发展不确定性、生活成本攀升等现实问题，如同“无形之山”压在职工心头。若这些思想困惑得不到及时疏导，职工的理想信念便可能松动。因此，思政工作必须直面这些“时代之问”，完成从“单向教育者”到“双向赋能者”的蜕变。

新时期企业思政工作的核心，在于确立“以职工为中心”的理念，搭建一座“理解”之桥。这座桥的“桥墩”，是对职工的真诚关怀；“桥梁”，则是高效畅通的沟通机制。其关键在于“贴近”与“融入”：既要贴近职工的真实关切，又要融入企业发展的具体实践。工作重心需从单纯的理论宣导，转向对职工经济权益保障、职业发展规划、心理健康维护的全方位关注。例如，

可通过建立常态化沟通平台，及时解读行业发展趋势与企业战略布局，帮助职工看清外部环境与个人职业路径的关联，引导其将个人成长目标融入企业发展蓝图，把外部竞争压力转化为内在奋进动力；同时，构建支持性组织氛围，为职工提供专业心理疏导服务与精准技能提升培训，缓解经济焦虑的同时，增强其抵御风险的“职业韧性”。

赋能职工、凝聚共识，最终都指向“推动企业高质量发展”这一根本目标。卓越的思政工作可以为职工照亮前行方向，帮助其保持战略定力、看见发展希望。要通过鲜活的实践案例、具象的发展成果，让职工真切感受到国家发展蓝图与公司战略布局中蕴含的个人机遇，理解“韧性生存”的必要性与“高质量发展”的深远意义，从而筑牢“企业与职工命运共同体”的意识。

归根结底，新时期的企业思想政治工作，是一项兼具匠心与温度的系统工程。它要求我们打破对传统方法的依赖，真正“俯下身、沉下心”，用尊重消解隔阂，用理解搭建信任，用切实的赋能凝聚共识。唯有如此，才能在经济建设的宏大画卷中，将无数个体的力量汇聚成推动企业稳健前行、社会稳步发展的磅礴伟力。

心灯照新征程

新时期企业思政工作的破局与重塑

工商银行莱芜分行成功举办“私银主厨 雅鉴食光”高端客户专属生日会

亓玉飞 通讯员 张梦霄

9月12日，中国工商银行莱芜分行成功举办“私银主厨 雅鉴食光”高端客户专属生日会活动，为寿星们送上诚挚祝福，留下一段难忘的美好时光。

来自分行营业部和钢城支行的两支客户队伍，展开了一场精彩的“舌尖上的较量”。活动通过实时转播方式，让现场所有客户都能一同见证这场美味对决里的每一个精彩瞬间。菜品完成后标注展示，客户评委品鉴评选，将手中的“赞”送给最喜爱的菜品。现场为生辰客户准备了生日蛋糕，“生辰快乐 财富恒昌 君子与伙伴同行”，是工商银行为生辰客户最诚挚的祝福。

闲暇之余，工行员工围绕当下市场热点与投资趋势，为客户讲解黄金积存的优势，还现场为客户抽取i豆，增添互动乐趣。工作人员全程陪伴在客户身边，一对一耐心引导，帮助客户梳理私行专属权益。从财富管理增值服务，到生活消费优惠礼遇，每一项权益都清晰解读。在工作



高端客户专场生日会现场。

人员的协助下，客户们顺利领取到心仪的权益，真切感受到私行服务的专业与便捷，也体会到工行对客户的珍视与关怀。

这次活动，不仅为客户提供了一个展示厨艺、交流互动的好平台，更让大家在温

馨欢乐的氛围中，深深感受到莱芜工行对私人银行客户的用心和关怀，进一步拉近了银行和客户之间的距离。工商银行莱芜分行将借助本次活动深挖客户需求，为客户提供最满意服务，实现与客户的共赢。